

# 农艺师的工作内容和意义评析

范成刚

(山东省德州市平原县德原街道办事处, 山东 德州 253108)

**摘要:** 农艺师在生态保护中发挥着重要作用, 目前已取得了一定的成就, 但在农业工作中仍存在一些突出问题。本文在分析农艺师工作现状的基础上, 总结了农艺师工作中存在的问题, 探讨了今后农艺师工作的创新途径。

**关键词:** 农艺师; 工作重点; 意义

## 1 工作内容

农艺师主要负责对城市绿化建设, 针对居住区的城市景观和绿化, 通过大规模种植绿色植被净化城市空气, 粉尘等有害物质, 车辆排气彻底清除, 让人们呼吸新鲜空气, 使各种各样的植物可以释放更多的氧气<sup>[1]</sup>。另外, 道路边的绿地也是农艺师的工作区域。良好的绿化和养护不仅可以美化城市环境, 还可以减少污染的产生, 在一定程度上促进城市的经济发展水平。因此, 农艺师对城市绿化的建设做出了很大的贡献, 这保证了城市环境的品质, 提高了居民的生活水平。

## 2 农艺师工作中存在的问题

### 2.1 农技推广相关政策存在缺位现象

在我国基层推广农业技术是很困难的。乡长每隔几年轮换一次, 农业技术推广的相关政策也难以落实。农业技术推广资金投入不足, 制约了基础设施建设。基层农机推广的重要性不够, 导致农艺师的社会角色更加尴尬。一些农艺师没有充分发挥他们的作用。

### 2.2 农艺服务体系有待进一步完善

很长一段时间, 满足市场需求和农业人才短缺问题, 地方政府并没有引起足够的重视, 导致农业专业人才的短缺, 导致农业服务体系的不完善, 严重影响农业技术的推广。由于大量的中青年农民工在城市工作, 在农村地区农业生产的主要力量在现阶段主要是弱势老年人或妇女没有体力, 农业生产效率不高, 这些条件减少农村农艺师的热情。农艺师很难从他们的工作中获得成就感。从长远来看, 农民工的责任感会逐渐下降, 制约农业技术推广的实际效果<sup>[2]</sup>。

### 2.3 专业知识技能培训机会较少

虽然我国已经建立了严格的农艺师资格考试制度, 并有较为系统的资格考试, 但不可避免的会有一些农艺师。要保证农艺师队伍的整体素质和知识技能的更新, 为他们创造更多的专业知识技能培训机会。但实际上, 经过专业培训的农艺师数量非常少, 基层农艺师在职业生涯中只有3~5人有培训机会。农艺师大多直接或间接地与农民接触, 因此不仅需要深厚的理论知识, 还需要应对变化的实际工作能力。但是, 大多数农艺师只有系统的农业理论知识, 没有充分的实践经验, 因此很难在农民中确立地位。

## 3 农艺师工作的创新路径

### 3.1 加大加快农艺技术在基层推广的力度

农业技术推广是促进农业发展和生态村庄建设的重要措施之一。中国在农业技术创新和发展方面取得了一定进展, 农业技术整体水平有所提高。这些有利条件促进了农业生产的发展, 但农业技术的基层推广却跟不上时代的步伐, 限制了农民对农业技术的熟悉。农业技术直接决定农业生产的质量和效益, 必须加快农业技术在基层的推广。农艺师在农业技术的推

广中起着重要的作用。他们带头掌握最先进的农业技术, 以适当的方式尽快普及到基层农民, 使农民把农业技术应用到实际生产中。为了加快农业技术的推广, 基层农业技术管理人员可以组织, 建立农业技术宣传组织, 与不同的群体在不同的宣传任务, 以便有针对性地对农民的农业技术传播和引导他们更快地尝试最新的农业技术。

### 3.2 建设更加完善的农艺服务体系

农业服务体系的完善直接决定农业服务工作的质量和效率, 完善的农业服务体系是农业工作正常运行的保障。农艺服务是农艺师的核心任务。农艺服务的发展直接关系到农艺服务体系的完善。目前, 我国农业劳动服务体系还存在一些不完善之处。因此, 有关部门应该高度重视服务体系的建设, 建立一个全面的农业服务的意识, 制定总体计划为未来农业的发展方向, 为规划和部署, 安排专业人员, 把计划和部署的具体监管的逐步改善, 确保农业服务。为了推动农工服务体系建设和完善, 农工管理者应全程监督农工服务体系的建设, 确保农工服务体系的有序构建<sup>[3]</sup>。

### 3.3 提高农艺师队伍的整体素质

人才是职业发展的基础, 农业人才的素质直接决定了未来农业发展的高度。加强农艺师队伍建设, 提高农艺师队伍整体水平, 是提高农艺师队伍服务水平的基础, 要高度重视农艺师队伍整体水平。加强基层农艺人员的专业培训, 为农艺人员创造更多的培训机会。定期举办技术比赛, 促进农艺师的自我提高。透过诱人的年薪及其他优惠条件, 吸引有农业服务经验的农业毕业生及专业人士从事农业工作。新的就业农艺师缺乏实践经验, 所以更要注意新就业农艺师和老师应该鼓励引导新的就业农艺师, 所以, 新就业农艺师可以更快的适应新的工作, 给自己创造更多的机会, 使新的就业农艺师爱上农业服务业。

## 4 结语

改革开放以来, 一些地区只重视经济发展, 忽视环境保护, 环境问题日益突出。日益恶化的生态环境给人们的日常工作和生活带来了很大的不便。农艺师的工作给这座高楼注入了活力。但是, 目前农艺师的工作还存在很多问题。这位农艺师工作的价值还没有得到充分的证明。农业工作者要创新工作路径, 建立更加完善的农业服务体系, 加快农业技术基层推广, 提高农业工作者综合素质。只有创新农艺师的工作路径, 才能为生态文明建设提供更好的条件。

## 参考文献

- [1] 杨桂琪. 高级农艺师的工作重点及意义探讨 [J]. 现代园艺, 2019(4):220-221.
- [2] 陈卫平. 探讨农艺师工作的创新路径 [J]. 农家参谋, 2019(1):12.
- [3] 张曦, 张赓, 张力科, 等. 用奋斗擦亮青春的底色——全国农技中心园艺作物技术处高级农艺师王娟娟 [J]. 中国农技推广, 2020, 36(6):22-23.